www.shfzb.com.cn

宝山区高境派出所:

把群众当亲人,打造"零差错"窗口

□何易

派出所工作好不好,窗口服务会 给老百姓最直观的感受。

宝山区高境派出所辖区里外籍人员多、流动人口多、老年居民多,作为上海市公安局宝山分局"综合窗口"试点单位,高境派出所把"一网通办""一站快办"的标准和"把群众当亲人"的理念相结合,打造出"零差错"样板窗口。

结合政法队伍教育整顿工作,派 出所聚焦群众关心事、急难事,深入 开展"我为群众办实事"活动,把群 众的事当作亲人的事来办,用民警真 心获群众真情。

基层派出所民警,是老百姓对公 安工作的第一印象。

2018 年,高境派出所窗口民警 张燕芹为 70 多岁外籍华人沈奶奶办 理境外人员住宿登记时,得知老人一 家三口 30 多年前赴境外定居,但随 着丈夫过世、女儿出嫁,倍感孤独的 她萌生了叶落归根的想法。沈奶奶在 宝山高境有一套老房子,出国时交由 弟弟看管居住。现在老人回国后想住 进去,没想到弟弟以种种理由不肯搬 走。

有家难归,她不禁老泪纵横。张 燕芹看在眼里、急在心里,和同事上 门从亲情角度对两位老人耐心开导。 沈老伯一家最终被打动,一周之内给 沈奶奶腾出了房子。

与弟弟重归于好的沈奶奶十分感动,她没想到,这位和蔼可亲的女民警会对自己的几句诉苦这么上心。搬回老房子后不久,她来到窗口,把一个装有现金的崭新钱包放在受理台上,转身离开。该钱包随即被民警归还。

此后,沈奶奶多次欲再"送礼",均遭拒绝和劝阻。去年初受疫情影响,往返境内外变得不方便,张燕芹主动打电话提醒沈奶奶,要及时办理签证延期手续。细致人微的关心再次感动了沈奶奶。一个月后,她将500只防疫口罩送到了派出所。

为提升窗口服务水平, 高境派出

所不仅将原有3个户籍窗口全部升级 为综合窗口,对六名窗口民警进行统 一培训,每个人都能熟练掌握和办理 50余项"高频"业务,对交通、户 籍、治安、出人境等基本实现全覆 盖。

每逢周六,窗口前常会排起长队,见此情况,六位民警中年龄最大的汤淑萍,愣是背熟了操作流程,大幅提升了办事速度。高境派出所还积极优化办事流程,通过增设"首问接待"岗位,落实专人引导初审,协助办事群众采用现场预填报、网上预申请、电话预登记等方式,简化办理环节,缩减等待和办理时间。如今,派出所综合窗口业务办理速度明显提升,原先半个小时才能受理完的工作,现在五六分钟就能办结。

窗口业务提档升级后,不仅受到辖区群众欢迎,不少毗邻高境的外区居民也慕名而来,业务受理量大幅攀升,最高时接近每日300单,更多人实实在在感受到了"进一网、能通办"的便利。

金山区厂房火灾事故中

牺牲的2名消防员被评定为烈士

□据新华社报道

26日,记者从上海市消防 救援总队获悉,应急管理部、上 海市人民政府分别评定在"4· 22"胜瑞电子科技有限公司火 灾灭火救人行动中牺牲的丰晨 敏、汤伟佳同志为烈士。

4月22日,金山区林盛路 171弄116号胜瑞电子科技(上海)有限公司发生火灾。上海市 消防救援总队先后调派56个消 防救援站、123辆消防车、近千 名指战员赶赴现场处置。在救 援过程中厂方反映,有4名员工 被困三楼。现场指挥部先后派 出2个搜救小组内攻,未发现被 困人员。调整搜救方案后,上海 市金山区金卫消防救援站副站 长丰晨敏主动请缨,带领包括 金山区张堰消防救援站特勤一 班副班长汤伟佳等在内的攻坚 小组,在厂方人员引导下,经严格检查个人防护装备后深入内部搜救。在向现场指挥部反馈发现被困人员并组织施救过程中,遇火情突变失联。后经搜救,丰晨敏和汤伟佳被发现倒在三楼救援现场,经120急救人员确认,已无生命体征,不幸壮烈牺牲。

生于1988年的丰晨敏于2007年12月参加消防救援工作,2012年4月加入中国共产党。他长期奋战在灭火救援一线,先后参与各类灭火救援战斗和社会救助行动4000余起,营救被困群众150人。

生于1995年的汤伟佳于2014年1月参加消防救援工作,2017年12月加入中国共产党。入职以来,他参与处置各类灾害事故600余起,营救被困群众20人。

丰晨敏、汤伟佳两位同志在 生与死的考验面前,用热血彰显 对党忠诚,用大爱铸就精神丰碑。

坚守基层小法庭,办好田间地头民生案

──记宝山区人民法院月浦法庭庭长王国侠

□见习记者 陈友敏

法袍如墨,在王国侠眼里却闪 耀着正义的光。

宝山区人民法院月浦法庭是仅有 10 名在编干警的基层小法庭,管辖着月浦、罗店、罗泾三镇的普通民商事案件。2020 年,全庭共审结 1200 余起案件,结收比达104%,全年全庭无一起案件因瑕疵被改发。

身为月浦法庭庭长,王国侠坚守初心,不顾腰伤"站着办公",让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义;以"诉前+诉源"的智慧和技巧,推动解决案多人少的矛盾;她还擅于以严管厚爱的方式团结带领干警队伍砥砺前行;以行稳致远的感悟和认识,推动法庭教育整顿走深走实。

近年来,王国侠个人曾先后荣获 2020 年度上海法院系统个人三等功、2019 年度宝山区公务员三等功,并多次荣获各类嘉奖。月浦人民法庭荣获 2020 年度上海法院喜奖。

为民初心,她站着啃下 工作中的"硬骨头"

王国侠,来自吉林省一个偏僻的小乡村。2004年,她进入宝山法院。2006年,她成为一名人民法官。

"劳动争议案全是'硬骨头',很少人愿意来。"2015年,王国侠调人民事审判庭担任副庭长。在司法审判体系中,劳动争议属于小众领域,法律法规多,政策时效性强,然而每一起案件都关乎劳动者切身利益。

王玉平法官回忆,"从来没有 听到王国侠说过一个'烦'字 '累'字,一般人往往需要一年以 上才能上手,她短短几个月就能熟 练办案了,还研究出独特的审理思 路和方法,受到广泛好评。"当同 事工作遇到困难时,王国侠会不厌 其烦地翻阅相关文书资料,一趟趟 奔波在上级法院、原被告等各方之 中,寻求纠纷解决之道。

由于久坐患上腰间盘突出,疼痛难忍,王国侠被医生叮嘱要多站少坐。于是,她在办公室里装了一个电脑升降支架,方便自己站着办公。

当被问及如何啃下这块难啃的 "骨头",直爽真挚的东北姑娘王国 侠说: "公平正义,是司法改革的 目标,是人民群众的期待。每一个 案件,每一个当事人,每一份裁判 文书,每一个庭审,我们工作的每 一个细节,都是我们传递给社会大 众的司法形象。"

源头化解,她带领"小" 法庭解决"大"难题

据统计,宝山区法院法官人均 工作量在全市名列前茅,月浦法庭 是其中典型代表。这个小小的基层 法庭,下辖范围包含56个村,占到 宝山区一半农村数量。仅有5名法 官的月浦法庭接到的批量案件少, 民生小案多。

在案多人少的背景下,为提高司法工作效率,王国侠带领月浦法庭创建"枫桥式人民法庭",将案桌前移到田间地头。她带领干警们开设乡村振兴示范村法官巡回工作室,达到"审理一件,教育一片"的良好示范效应。她与月浦镇司法所积极沟通,进一步优化律师调解工作室机制,司法所每月指派律师固定参与案件的诉前调解。

法官助理杨猛是法官巡回工作室的一员,第一次现场普及《民法典》就被一位大爷抢白:"你说快一点,不要耽误我回家给孙子做饭。"没想到,正是这位大爷后来又拉着杨猛咨询了十几分钟,因为法律知识刚好对应上他的需求。王国侠说:"诉前和诉源工作都不是立竿见影的事情,但是只要我们坚持做下去,一定会有好结果。"

严管厚爱,她以身作则带 领全庭干警共同奋斗

无论是同事还是案件当事人,王国 快总是怀着一颗同理心去坦诚相待。在 她身上,同志们都能感受到她待人处事 的那份善良、厚道和真诚,她常说,越难 的事越要带头做。每天,王国侠都是法 庭里最早到的那一个,也是最晚走的那 一个。同事们纷纷被她的敬业和乐观打 动,在她的头雁示范引领之下,全庭干 警齐心协力、深挖潜能,老同志积极传 帮带,年轻同志敢于冲锋在前。

作为月浦法庭的庭长及党支部书记,王国侠本着严管厚爱的理念,严格落实"一岗双责"。平时温柔可亲的她,每次开庭务会议传达规章制度时,总是一脸严肃,"管好我们的队伍,保护好我们的干警,是对干警最大的爱。"

严管的另一边是厚爱。王国侠带领全庭开设"午间学习课堂"、打造"老带新 1+1 小组"、举办节假日"饺子沙龙",她用东北姑娘的真情、温情和豪情,团结带领着月浦法庭共同奋斗。

行稳致远,她积极推进教 育整顿走深走实

政法队伍教育整顿工作开始后, 月浦法庭迅速行动,统一思想。从纯 洁政法队伍、夯实政法工作基础的大 局角度,充分认识教育整顿工作的重 要意义,号召全庭干警从心底里认同 队伍教育整顿,从行动上积极参与。

王国侠带领全庭上下严格按照宝山法院的工作部署,组织全庭参与、 开展了各项活动54次,全庭统筹兼 顾工学安排,学习不误办案,三月份 的结案数比二月份还增加了6.7%。

近日,全国政法队伍教育整顿中 央第六督导组下沉宝山区法院月浦法 庭督导时,王国侠表示,"慎始而敬终、 行稳致远",方向比速度更重要。我们需 要教育整顿这样的契机,让我们好好思 考,不忘出发时的初心,才能走得更稳 更远

周浦监狱"我为群众办实事"项目启用

发放"法律护航智能服务卡"

□见习记者 谢钱钱 通讯员 费忠

如何用法律武器为刑释人员"保驾护航"、助其走好新生的第一步?近日,上海周浦监狱发放的"法律护航智能服务卡",受到了刑释人员及其家属的欢迎。

4月21日,周浦监狱 "我为群众办实事"项目之 "法律护航智能服务卡"正式 启用。启用仪式上,副监狱长 顾金星向临释服刑人员代表张 某某颁发了首张服务卡。

看似普通无奇的服务卡实则内有乾坤。卡片正面上方刻有习近平总书记对司法机关的要求:以下之无私之心,行正大光明之事;中间熠熠生辉的警徽标志时刻提醒人民警察,水远服务人民;底部的24小时咨询热线可为群众免费提供相关法律和狱务公开信息咨询。背面是智能法律服务平台的二维码、法律服务热线12348。"守法更生 用法护身"的标语更是提醒曾经的服刑人员,从此洗心革面破茧重

生,一切要在法律轨道上思考行事,做守法公民,学会用法律保护自己。人民群众(包括刑释人员)可以通过扫描二维码或拨打热线电话进行智能法律知识和狱务公开信息的咨询。

为何要设计这样一张服务卡?原来,工作中周浦监狱经常接到服刑人员家属来电咨询法律问题。同时,许多服刑人员犯罪很大程度上源于对法律的认识产生错误。为进一步践行改造宗旨,把大墙内的人改造好,让大墙外的人生活好,周浦监狱将普法宣传和守法教育延伸至大墙外,由此诞生了这张"法律护航智能服务卡"。

指悉, "法律护航智能服务 卡"作为周浦监狱"我为群众办 实事"的实践载体, 开通监狱 24小时咨询电话, 借助智能平 台, 借力中国法律服务网、上海 市司法局、"上海监狱"和 12348等公共平台, 将普法教育 继续延伸, 为刑释人员回归社会 后获取法律支援提供便利。此 外, 服务卡也将在会见室供家属 免费领取, 为家属与监狱沟通联 络搭建桥梁。

"五一"计划增开145对旅客列车

□见习记者 翟梦丽 通讯员 许文峰 杨德威

本报讯 记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,"五一"小长假即将到来,预计长三角铁路客流持续高位运行,4月29日至5月6日8天假期运输期限内,发送旅客将超过2200万人次,日均发送旅客275万以上。铁路部门及时制定假期运输方案,在启用高峰线的基础上,安

排增开 145 对旅客列车助力假期 出行。

据悉,长三角铁路主要客流方向将覆盖包括上海、浙江、江苏、安徽一市三省中心城市在内的国内旅游热门城市;热门线路主要为京沪、沪宁、沪杭、宁东、杭黄、合福、宁安、杭黄、商合杭、沪苏通、连镇、徐连等高铁线路。

"五一"临客方案包括增开 36 对长途直通旅客列车、增开 109 对短途管内旅客列车。